

朝阳随笔

拥有情怀

张素军

和朋友小聚,席间谈起情怀。朋友笑:现在还有人谈情怀吗?想起之前在西北采访时遇到的两个人,我坚定而肯定地告诉她:有!

一个是在西北油田从事完井测试工作的李洪文,中国石化劳模、“挑大梁”人物。每次有采访领导都说:“采访他吧,我们的劳模!”但李洪文不善言谈,一见采访就挠头:“说啥呢,都是自己该干的活儿。”

我启发他,“就说工作中遇到的事吧,高兴的、痛苦的、难忘的、尴尬的……啥都行。”李洪文眨眨眼:“多了,不过我先想想。”可想了半天,还是没有一字半句。一旁的同事急了:“我替他说。”

同事说,上个月,李洪文在顺北钻井,当时四口井同时出现漏失现象。为了处理隐患,他天天往井上跑。四个井场都在大漠深处,冬天天冷,大漠空旷,多风多沙,风刮起来划得脸生疼。他索性全副武装,帽子、围巾、手套、眼镜一个都不少,可即使武装到牙齿还是冻感冒了,大伙儿劝他休息几天,他不肯:“这是今年的收官之战,不漂亮亮把活儿干完,咱的流动红旗就保不住了。”

他要保的是西北油田分公司“先进班组”流动红旗。一连八年,这面红旗都被他收入囊中,从未旁落人家,对此李洪文深以为荣。“那么拼,就为保一面红旗?”我问。大概语气有点淡,原本坐着的李洪文站了起来,双手比画着:“难道工作除了养家糊口,就没有别的意义了吗?人总要有点情怀吧?”

他红着脸争辩,仿佛是在“灵魂发问”。那一刻,我被“情怀”击中了。

另一个是李瑞,也是一名有“情怀”的石油人。

李瑞是驻村干部,西北油田的“小红人”,经常开着车四处收购扶贫羊。新疆辽阔,从一个牧场赶到另一个牧场要跑大半天,遇上乱石丛生的戈壁滩还要绕道走。有一次他开车迷了路,还是被牧民们找到才得以脱险。

刚驻村时,他被土屋里的跳蚤咬得浑身疙瘩,抓得都起了疮。可这份“苦差事”是他“自找”的。当初单位已经确定了驻村人员,他硬找到领导,“加塞”也要去。“为啥呢?”“为了情怀!”

李瑞在新疆长大,认定新疆就是自己的家乡,“那里有我的父老乡亲,我想为他们做点事!”我再一次被“情怀”击中了。

情怀是什么?有人说情怀是一种心境或心情,但我觉得情怀更像理想或信念。一个拥有情怀的人,内心会更笃定,目标也更明确。

诗 歌

想起铁人

刘雪梅

想起铁人
他不在东北 不在大庆
他和一粒草尖上的阳光一起
尾随着
用绳子拉,挽杠撬,木块垫
这样一支特殊队伍
行走在铁质的树林

他不是一个人 而是一群人
他们来自大庆、中原、江汉、四川……
操着不同的方言
怀揣各自的秉性
他们用一根烟
燃尽无边孤寂的夜
用一双翻毛工鞋,踏破荒原冰雪
惊退一轮弯弯的月

旷野里,有被吹弯的荒凉
铁皮房子
有风沙吹皱的岁月
缺口的搪瓷盆里
盛住多少冻住的黄昏
紧握刹把的手上
托起多少艰难的黎明

为诠释一滴石油的重量
他们锻造了有条件要上
没有条件创造条件也要上的
坚毅和果敢

锻造了石油工人一声吼
地球也要抖三抖的豪迈
他们从一滴石油
提炼出一个个英雄的名字
从一滴石油里
提炼出一种信仰,一种精神

他们有的须发皆白
和我在公园、公交车上偶尔遇见
有的已经长眠地下
他们的一生
和石油的血脉命运
难解难分

奋斗百年路 启航新征程
——我心向党 ——

编者按:为庆祝中国共产党成立100周年,中国石化作家协会组织了“我心向党”主题文艺创作活动。活动共收到诗歌、散文、短篇小说297部,报告文学18部。作品通过精彩的故事、鲜活的语言、丰满的形象,讲述了石油石化人敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦的奋斗故事。

经过专家组综合评审,共评出一等奖19部,二等奖33部,三等奖44部。自即日起,本报开设《我心向党》专栏,选登部分获奖作品,敬请关注。

信仰之光

美化明

信仰之光,穿透战火与硝烟,走过磨砺和坚守,映照在共和国最年轻的土地上,引领着创新发展的胜利油田,澎湃出激情的力量……

(一)基石

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”

铿锵誓言来自华八井纪念碑下,来自胜利油田党员的心声。声声震耳、穿越长空,从纪念碑的塔尖,传递到繁忙的油区里,凝结在胜利人的心田里,引领胜利油田从胜利走向胜利。

华八井,是胜利的发现井。1961年4月16日,用9毫米油嘴试油,获日产原油8.1吨,首次在华北平原30多平方公里地下喷出第一股工业油流。

一声春雷震天响。胜利油田的发现,一举击破了“中国华北无油论”,开辟了华北石油勘探的新纪元,宣告了渤海湾油区的诞生。

如今,华八井已成为胜利发展的第一座丰碑、第一块基石,被赋予了神圣的光芒。

从华八井走来,一代代胜利人一路艰苦创业,一路拼搏奉献,一路创新创效,彰显出以国为重、以苦为荣、为我祖国献石油的精神力量。

从华八井走来,一代代胜利人立足本土、开拓海上、探索海外、征战西部,披荆斩棘,为国找油,为保障国家能源安全和国民经济社会发展履行责任。

从华八井走来,一代代胜利人紧跟国企改革步伐,油田体制逐步向现代企业制度迈进,企业机制逐步向市场化经营转变,油田发展越来越好。

从华八井走来,一代代胜利人坚持理论创新、技术进步,创造出一系列行业前沿和世界领先的理论和技术,让创新驱动的旗帜始终高高飘扬。

从华八井走来,一代代胜利人融入区域发展,油地联手把一片荒芜的盐碱滩变成美丽的绿色石油城,创造了安居乐业的环境。

从华八井走来,一代代胜利人越是困难越向前,勇于斗争、敢于奉献,锤炼了一支过硬的人才队伍。

华八井纪念碑巍巍屹立,见证了胜利油田的诞生,屹立成一座胜利丰碑、一种胜利精神、一种胜利信仰……

(二)信念

“活不出生命的长度,那就活出它的厚度

和宽度……”这是一名共产党员的心声,他的名字叫吴吉林。

吴吉林,1974年出生,1992年参加工作。2007年,他被查出患上“非霍奇金氏淋巴瘤”。

吴吉林先后做了大小28次手术,除了住院治疗和复查,始终坚持上班巡井,不断寻找创新发明的突破口。

2009年,在刚刚做了肝穿刺之后,吴吉林在病榻上完成已经研究一个多月的“多功能抽油井增效装置”项目。这项技术让抽油机泵效率平均提高8到15个百分点,先后在100多口油井上应用。

2011年8月,吴吉林做了脾脏切除手术。进手术室之前,他留下的“遗言”是:“我有两项还没完成的创新成果,资料存在电脑里,请把这些东西交给厂里……”从重症监护室出来的第二天,吴吉林就让妻子把《采油工艺》一书摆放在病床上。

吴吉林的工友樊创明说:“说实话,最初,我觉得吴吉林没必要,都病成这样了,还搞什么成果,创什么新,我觉着他不在调上。可时间久了,觉得他身上有一种力量,一种信仰的力量。”

患癌近10年来,吴吉林研发出53项成果,创造经济效益1.3亿元。加上之前的成果,他共完成创新成果88项,累计创造经济效益1.9亿元。

吴吉林认为,人活着,不能只是为了追求物质生活,总得有点精神、有点信仰,得为自己的岗位负起责任,为企业负起责任,为社会的发展负起责任。

2014年五一前夕,吴吉林先后在北京人民大会堂、山东省多地作事迹报告。2015年,他荣获全国劳动模范称号。

2019年3月11日17时58分,吴吉林因病去世,年仅45岁。

吴吉林走了,但央视采访他的回答依然响亮——事情已经发生了,就要正确地面对,来到这个世界上,不能白活,要活出个样儿来,有价值地活!

(三)传承

时光荏苒,人们仍记得吴吉林谦虚的情怀。

“我能坚持创新、坚持与病魔抗争,我想这要缘于我的师傅代旭升,是他让我坚持了下来,或许这就是传承吧。”吴吉林这句话,定格在视频资料里,也道出了一种传承。

在胜利油田,自1961年开始,便有了一种传统。新入职的员工,都有指定的师傅。半个

多世纪来,这种传统积淀成文化,凝聚着力量,传递着精神,形成文化的传承。

吴吉林的师傅代旭升,是全国劳动模范、山东省优秀共产党员,也是忠诚践行工匠精神的杰出代表。

打开代旭升创新工作室大门,有一台设备摆在显眼的位置——移动式套管气回收装置。也许很少有人知道,这套设备的价值,不仅仅在于2009年获得国家科学技术进步二等奖,还见证了代旭升的创新奋斗历程。

让人感动的不仅仅是代旭升能够自主完成技术创新成果101项,其中41项获国家实用新型专利,累计创造经济效益2.8亿元,还在于他对工作的无限热爱,在于对创新创造的深厚情感。

正如代旭升所说的那样,人这辈子很短,如果光想着享受,留下多少痕迹;人这辈子也很长,如果把个人的奋斗融入党的事业,那就是信仰的坚守!

1972年,代旭升参加工作,面对艰苦的工作环境和条件,从王进喜的先进事迹中受到鼓舞,在石油精神中坚定理想信念,发出了“做中国最好的石油工人”的呐喊。

1993年,他提出了“句号行动”,承诺在他负责的范围内,发生的所有技术、设备问题,都要做到迅速、准确、圆满地解决。

承诺好说,句号难画。一个句号,就是一项问题的解决,从句号的起笔,到句号的终点,这其中包含着多少汗水、智慧和辛劳,还有不辱使命的责任担当。说起句号行动,工友们都说起了不起。

代旭升始终担当为师的责任,带出的徒弟104名,88人晋升为技师、高级技师。他的工作室被命名为“全国劳模示范性工作室”,他也被人们誉为“工人发明家”“大国工匠”。

代旭升说,做人,就要做有信仰的人。没有信仰,就是行尸走肉。自己能走到今天,因为有油田这方热土,因为这个时代,更因为党和国家对我们技能工人的激励和支持。

如今,代旭升已经退休,仍坚持带着徒弟搞技术集成创新,树立了一名优秀共产党员的形象,演绎出一个不退休的传奇。

(四)坚守

其实,正如代旭升所说,对于许多共产党员来说,都是在自己的岗位上,通过改革创新来创造业绩,来践行自己的信仰。

踏上黄河口荒原深处的巡井路,或许能让我们理解什么是平凡。在芦花飘飘的荒野里,

在一口油井通向另一口油井之间,在一条曲折的道路,奔走了20多年的,是感动石化人、采油女工薛梅。

薛梅累计巡井巡线43000多次,行程30多公里。人们会问,薛梅何以有着这样的选择?

心中有信仰,脚下有力量。薛梅说,井无压力不出油,人无压力轻飘飘。一个人没有信仰,就会活得很飘,她的信仰就是共产主义。通往共产主义的路还很长,这就需要我们始终如一的坚守和一步步地丈量。

1995年11月,薛梅和丈夫孙宾到营8更9井组站成夫妻井站,管护着7口油水井、一座计量站和2000多米输油管线,安全生产原油12万吨。

薛梅的工友张玉华感慨:“有人说,这有

啥,我也能在这儿待。其实不是这样。一天两

天、一个月两个月感觉还新鲜,但是长年累月

让我盯在这儿,我很难做到!”

坚守,是一种信念,也是一种信仰。如今,胜利油田已经实现了信息化,鼠标巡井、探头站岗已成为常态,薛梅也从巡井巡线的重复劳动中解放出来,发挥着一名高级技师的最大作用——她坚守事业的信仰始终没有改变……

(五)旗帜

代旭升、吴吉林、薛梅……一个个平凡的石化党员,却传递着一种不平凡的力量——那就是信仰,就是信仰之光。

他们听党话、跟党走,坚定了共产主义信仰。这种信仰,遍布在无数勇于担当的共产党员身上。

李宇志,油田高级专家,不畏艰、不停步,专心致志搞科研,先后参与3项国家重点专项课题,参与11项中国石化课题,承担21项油田科研课题,累计发现三级储量2.4亿吨。

李晓军,年轻的博士后,扎根复杂断块油田,实现了油田注水开发从定性到定量的突破,主导实施的“立体井网优化”项目撬动了14.2亿吨复杂断块油藏的地质储量。

张建国,采油工技能大师,30载坚守一线创新创造,完成创新成果146项,每项成果都蕴含着劳动的智慧、工匠的能量!

这些共产党人身上的体现的,是坚守奉献、创新创效的时代精神,也融汇了中国梦的时代要求。

信仰在传承,事业在延续。在胜利油田,在中国石化,在高质量发展的征程上,一名党员就是一面旗帜,汇聚起攻坚创效的力量,筑牢了共产党员的信仰高地!



杨敏 孙博

散文

当时只道是寻常

觉记忆,是他的认知里爱与被爱的温度,也是他不愿认同母亲已经离去的执念。

可郭公焱心里明白,再也找不到母亲做的白菜炖酥肉的味道。熟悉的无力感又一次袭来,他能怎么办?他还能用什么方式去追忆母亲?

透过餐馆的玻璃窗,可以看到郭公焱的背影有些落寞,低着头,安安静静,像极了小时候在家等待母亲回家的样子。

1971年,郭公焱出生时,母亲边素贞已经43岁。老来得子的喜悦很

快被冲淡,紧随而来的是本就不富裕的家庭更加困难的日子。

每每母亲回来,大家围在一起吃饭时,家中大哥将食物硬塞给母亲,母亲总是嗔怒:“你们快吃,我在路上就吃了!”

直到渐渐长大懂事,郭公焱才明白母亲日复一日的那句谎言里藏着的爱。

母亲年老后,郭公焱拒绝了兄长“轮流照顾父母”的提议,将父母接到自己家专心照顾。

“娘儿,回来了。”暖黄灯光里,母

亲坐在窗边叠衣服,她的轮廓似乎又单薄了些。生命由盛转衰,至亲老去的这个过程,谁也阻挡不了。

郭公焱咽下心疼,朝母亲弯了弯嘴角,母亲也似孩子般咧开了嘴。

在生命的最后两年,母亲不幸患脑血栓,生活无法自理。翻身扣背、擦洗身子、喂饭,等等,郭公焱无微不至地照顾着她。母亲总是觉得拖累了孩子,看到眼前忙前忙后的孩子,眼神里满是愧疚,费力地举起手,颤颤巍巍地伸向他,嘴里嗫嚅地说着什么。郭公焱从未离去,仿佛一直都在。

以至于郭公焱常常想起一首词:

“谁念西风独自凉?萧萧黄叶闭疏窗。沉思往事立残阳……”

当时只道是寻常。